

树说沧海

杨华 (温泉)

有的树死了,它还活着!有的人活着,他却死了。

年初,我自驾到老家通城的山里探亲。车开到村头,挺直一排青砖红瓦整齐的村舍,干净、利索,似小康的模样。我猛然觉得少了什么,那棵在风头祈望、接纳游子的老槐树被砍了。

啊,那种心痛的感觉,不亚于失去至亲。我黯然流泪,这是献给故乡最伤感的见面礼。我仿佛看到老槐被砍伐时汨汨流淌的汁液,那是告别世间的长泪。

“槐”音同“怀”,即怀念远方游子,没了槐,就像没了母亲的孩子,孤独无助。树下是家,树在家在,是远程的出发点、归根的落脚地,树长千年,落叶归根,树是游子的精神皈依。

槐树,是我童年的乐园。放学时分,老师护送学生到树下,我们在树下捉迷藏踢毽子,没心没肺地玩到日落西下,土头灰脸各找各妈。多少次,我站在树下,眼巴巴盼望赶集回来的妈妈,给我带把子糖、小人书;等岁穿山越岭看望我们的外婆。

那棵槐树是家的方向。十里八村衣锦还乡的、嫁娶婚丧的、寻根问祖的、探亲访友

家乡的富水湖

陈青羽 (通山)

入冬后回家,暖暖的没有雪,只有山茶花惬意且热情地绽放,在远近高低的山上一片银白,是故乡笑了,用慈善迎纳着游子。

通山县富水湖畔的山村很美。安静的水,沉稳的山,还有那么多富有热情的,红的、灰的、黄的叶,在暖阳里伴着野菊花与山茶花,漫山遍野地开出雪白与金黄,开得人心里澄澈敞亮。

山茶,那雪白的一簇簇、一片片、一块块,点缀了漫野的绿,也丰富着秋冬之后的简洁。远远望去,一层层轻雾罩住群山,像仙女散花般缥缈。我忆起和小伙伴们爬山玩耍,在山茶树上摘下一朵朵洁白的花,放进嘴中解渴,被甜入心肺的滋味完全征服。脑子里又浮起一幕幕艰涩中不无温馨的情景。在山茶树下躲雨歇脚,回望着炊烟的瓦屋,聆听遥远的山下孩子们稚嫩的歌声。

我那小小的自然湾很可爱,很念情。纯净的山,天然的矿泉水,孕育着踏实勤劳又崇尚孝礼的人。走进这些,便走进在朴实的人性中,善良、敦厚、达理之心,就统统向我靠拢。每到放假来到这里,在大人的引领下和小伙伴们一起爬山涉水,都能度过一个个快乐的假期。

近几年故乡的变化好大啊!靠山吃山,靠水吃水。过去,富水湖水面有4.5万口养鱼网箱,水体变黑、水质变差。

2016年底,通山县斥资8000万元动员渔民拆除围网,大力发展新型农业、生态旅游、光伏发电等绿色产业。

一时间,富水湖畔风起云涌,转型发展浪潮正酣。

慈口乡大竹村,位于富水湖东岸附近。该村耕地山林资源严重缺乏,传统农业举步维艰。引进优质项目,发展新型农业,当地迈出转型发展“第一步”。

2018年,该村引进湖北尊禧鹿业公司,计划投资2.1亿元,5年建成中南地区最大的养鹿基地,为市场提供紧缺的鹿血酒、鹿茸片等保健原料。目前基地已完成投资2000多万元,建起了办公楼、饲养场等设施。

紧邻富水湖的大畈镇大坑村,翠绿的枇杷树满山遍野。山脚下,湖北八福康食品有限公司正在兴建枇杷加工厂房。荒山种枇杷,是大畈镇推动种植业转型发展的重要抓手。

拆除围网暗箱,重建碧水生态,环富水湖旅游正迎来高光时刻。山口村的乡村旅游网红打卡点“渔趣乐园”,不仅直接带动20人就业,还间接带动两家农家乐和一处采摘观光园,更吸引多家企业和返乡村民商议建设游乐园、民宿等项目。

山在湖中走,人在画中行,富水湖山相依,诗画交融,四季景色交替变幻,曾有人誉之为“鄂南小漓江”。富水湖既有西湖之美,又有千岛湖之秀。她是华中天池,中国最美的乡村湖泊。

(稿件来自市关工委“老少同声颂党恩”征文活动获奖作品)



的、裁禾割谷的,老树是参照物。大雪封山,在盖过脚背的雪地里,向着银装素裹的高高挺立的大树一直走一直走,尽管峰回路转阡陌交错,总能走到家,影影绰绰的树是心中的定位。

老槐是迎宾树,也是送客树,人来人往,熙熙攘攘。送君送到大树下,心里多知心话,拱拱手,揖别经年的老友;挥挥袖,作别天边的彩霞,长风浩荡归雁无期,踏平坎坷重万千。

槐树挺立村头,屹立冲天,如戟如柱,树

旁三人合抱不来。无人知道那粒种子是候鸟

带来的还是随风飘落的;无人知道树轮多少,

一辈又一辈,默默地见证村庄的盛衰变迁。

树梢高耸入云,留得住雾霭,歇得下飞鸟;

树冠,是南归的燕子们温暖的窝;枝丫,

蝉趴着“嘈嘈”唱歌;树下,拴着牛,牛眯着眼

打盹,树干被牛绳狠狠勒进一圈;风车磨

盘、石磙石碾,千转百转总有固定的半径,

千回百转不离中心,动或者不动,它待在那

儿,岁月静好。

树下的土地,被大伙踏得平整光溜。树下总有人放几条长凳。冬日,妇女们在树干

上牵一根绳子,晒衣被,晒雪里蕻,各晒各自的;夏夜,铺一竹床搁一藤椅,艾叶熏起来,聊天的玩闹的,各忙各的。

应着古树的灵性,乡亲们在树下建了一个庙。正月初一,善男信女虔诚地来到槐树前,给它披红挂彩,走进庙里点一炉香,烧几张纸,磕三个头,放一串炮,祈福的,求子的,保平安的,将深深的牵挂与念想默默吐露;母亲在黑夜唤着乳儿的名字,为受吓的孩儿收魂;偶有灵柩停放一夜,天麻麻亮,披麻戴孝的亲人簇着八抬将一个沉睡的生命抬上山。

疫情暴发那年,是我和丈夫的本命年,我们穿着红棉袄去庙里许愿,祝愿和顺安

康,瘟疫早日散去,甚至祈祷在美国留学的

儿子平安无恙。你信或不信,成或不成,祈

愿在那儿,心之所向。千年古树让这一方人

们的夙愿有所寄托,终归是好的吧。

最热闹的是每年的元宵节,村里的老少

爷们儿在树附近闹起了赛锣赛亮。赛公赛

公,应是取公公、壮汉们好拼好搏之义吧。

从十四就有了预热,古树上就挂起了大红灯

笼。在一块平地上升起一堆大火的篝火,干

柴烈火,噼里啪啦。在庙里祭拜后,12个参

赛队敲锣打鼓赛起来。每家油灯点起来,火把烧起来,希冀薪火相传,家庭兴旺。村庄如天上的街市,人们赏灯猜谜,锣鼓声、比速度、拼耐力,你追我赶此起彼伏,擂鼓似热锅炒豆,又似电闪雷鸣。个儿矮的小屁孩,早爬上槐树梢把热闹尽收眼底了。赛锣赛亮已有800年历史,已申请了省级非遗。或许老槐与赛锣赛亮出自同代,一个赛事,一株植物,一个得以传承,一个被人研物是人非。

槐树深深地植进了我的心田。可是,怎

么说没了就没了呢?

我不敢想像,它訇然倒地的那一刻,那

铜铸铁造般的躯干,是怎么被截倒的,那一

锯一斧是怎样开膛破肚的?那墨绿枝叶是

怎样化为尘埃的?有没有人数过它截面的

年轮?

现代生物学可以截枝复制一棵树,但复

制的只是外表,唯有年轮无法复制,那是一

长串生命密码。而一棵新生命成为古树,也

要经过千百年的轮回。

两行清泪,还未风干。古精灵游走于乡

野。它轻叹一声,山岗呜咽。



那时春

欧阳明 (赤壁)

童年时
总把春天藏在牛角里
看牛吃草
看大地返青
生怕不小心
那些长在梦里的绿茵
一下从大地上溜走

年轻时
穿过深山老林
对山谷,大声喊出一个人的名字
听大山深处
一波一波回荡着爱情的回声

如今
春天在,大山在
绿色森林也在
只是,爱情和梦已随时光远去
无法追寻

卜算子·杨山春韵

邱定要 (通城)

春日去家乡,如入蓬莱境。油菜花开遍
地金,香漫杨山岭。
欣看蝶双双,更喜佳人影。花海来回拍
照忙,传播三春景。

江源板凳龙

王定钊 (通山)

为了生计,我们背井离乡
日复一日,年复一年
我在这里,你在那儿
江南塞北,天各一方
联系甚少,相亲不相识,笑问来何乡
相聚时短,分散时长
年头盼到年尾
只为相聚,找回儿时记忆
为了相聚,为了共叙乡愁
龙的传人,当效龙骧
百节板凳龙邀你来萃荟,让你来畅想
欢歌劲舞,其喜洋洋
颂我江源,灿灿煌煌
同襄盛举,阔步康庄!

书 签

张升明 (赤壁)

因了看书的随意,我读书多半是一本书看
几页,丢下。下次再看或许又是另一本书,又
看几页,丢下,等待机缘再来继续。就像现今
城里的烂尾楼,很多建一半的楼,烂着了。我
也有很多读一半的书,烂着了。楼烂着了,随
时可以看见,警醒人们要把它建完。书烂着了,
怎么警醒我把它读完呢?

因了这个问题,我拥有大量的书签。

现在买书,我一般在网上买,因为便宜,而
且,大多店家送书签。那些书签制作也挺精
美。一张小小的卡纸片上,寥寥几勾勒出一
幅水墨画,配上几句隽永的话语,印刷清晰,
画面清爽,颇具匠心,让人赏心悦目之际,还能启迪思
维。

其实,我看书,也有看完的,且大多都看完
了。但看完了的书上,也会插满书签。因为书
中有些精彩,看过后怕一时想不起来,就用书
签做个记号,并在书签反面做个笔记,这样就
便于查阅。这就是书签的好处。

其次,书签还可以给我带来满满的回忆。
它可以让一些遗忘过的美好,重新找回来。

双节期间,雨夜连绵,阳台看书。当时于
书架上随手抽了本《红楼梦》。这本书是无需
书签的,不知读了多少遍。偏偏随手一翻,却
于书中见到一页书签。一个硬纸卡,是一件衣
服的吊牌。拿起来一看,猛然想起是前年生日,
某位朋友从外地寄来的生日礼物。顿时就感到
一阵温暖,许多美好的回忆也历历在目。于是
一个电话拨过去,换来一下午的温馨时光。

而这个吊牌插在《红楼梦》中,自然是因为
最喜欢这本书,那最真的情谊,自然留在最喜
欢的书中。

书签本身也是一种记忆。一本书看到哪
里了,夹个书签,下次再看,直接延续。这就是
一种记忆的辅助行为。所以,书签完全可以赋
予另一种情感的记忆。

有一位文友,素未谋面,他的大作出版时,
惠寄我一本。这种情谊自然是要倍加珍惜的。
当时收到文友的书,我立即找了一个鲜红色
的卡纸,插一半在书中,另一半高高耸出。
这样,我每次浏览书架,首先就看见这位文友。

当然,书签并不是一个人懒散的理由,书
之为物,还是有其完整性,必要全面阅读方可
窥全豹。即使一时读不完,后续还是应该读
完。正如我朋友说的一样,还是一本一本地
读。所以,书签的作用,不仅是留存记忆,也还
是一种时光的承续。拿一本有书签的书,翻开
来,承续上时光。

这也是有始有终的为人之道。

梅园之春

路石 (嘉鱼)

窗外在下雨。先是沥沥淅淅,之后有倾盆之
声。这立春后的第一场雨,闹腾了一整夜。我
躺在床上,透过厚厚的窗帘,看到窗外天色渐
渐明亮,想到这雨中,该有多少寒枝颤动,而
梅园应是一地的落红。

梅园在二乔公园僻静的一隅。需走
过一条幽深的石板小径,经过一小片苍翠的竹
林,穿过一道低矮的石拱门,便来到一处小山
坡。坡上梅树成林,而又错落有致。林间分
散着一块块或方或圆的巨石,可坐可躺,光洁明
亮。林下一条条小路,青石板铺成,

几许梅花轻落,行人不忍踩踏,脚轻轻落下去,
路是那么柔软。每年的早春二月,天气晴朗,
梅花傲然怒放,梅园定然人头攒动,热闹非
常。端坐于梅亭,是在午后。此刻的梅园,人群
散去,完全是一座静静的雪国。梅枝上依旧有
厚厚的雪,梅花不是全部开放,只那么寥寥的
几朵,傲然地开在枝头,开在雪中,生生的
耀眼,生生的光芒万丈。偶尔有雪片从花

朵上飘落下来,梅花露出了她的整个身子,洁
净,鲜艳,像是在冲我们微笑,一种崇高的
美,让我心怀感动。

这时,有一对年龄与我相仿的夫妻走
过来,站在一棵梅树下,请我们帮他们拍照。
男的嘴巴有些歪斜,右手无力地垂落,走路
两腿不协调,一上一下。一看就是中风。女
人衣着朴实,有一双明亮的眼睛,眼里有爱。
她帮男人整了整衣领,把手亲昵地搭在
男人的肩上,微笑。拍完照,女人牵着男人
的手,步履蹒跚地离开了梅园。望着他们离
去的背影,站在雪国之中,我顿然间心生温
暖。那天,叮叮和我在梅园留影,我们笑得
很是灿烂。之后,天渐渐暗下来,寒气袭人,
我们离开了梅园。

不知道那对夫妻现在怎么样了。这场
春雨停歇下来后,我定要去梅园,定要去抱
这个崭新的春天!

步入电脑时代

吴长海 (咸安)

十年前,我就萌生了一个愿望:拥有一
台电脑。我平时喜欢写稿,经常有文章见诸
报端。但让我感到苦恼的是,别人都用电脑
打字了,自己却还是用传统的方式写稿。

于是就很想拥有一台电脑。

当时,自己就是一家行政单位党政办公
室的负责人,专门负责文字材料工作。闲暇
之余,一个人喜欢躲进斗室写点小小说散
文随笔之类的小东西。稿子写出来后,就交给
年轻的打字员,让她利用业余时间帮我录入
电脑,再打印出来。看她灵活的双手在键盘
上敲打,心里十分羡慕。一篇千字文章只要
几分钟就打完了,修改起来也特别方便。那
时就想,电脑真是个神奇的东西。从那时起,
我就很想拥有一部属于自己的电脑。文章
可以直接在电脑上写,修改。改好了,然
后用鼠标轻轻松松点几下就发了出去,那感
觉一定是非常的痛快开心。但这愿望一直

没有实现。离开办公室后,觉得再经常请人家为
自己打稿就很不好意思,于是就很少写稿了。
想买部电脑,又因两个孩子都在读大学,经
济条件不允许,便索性搁下笔,不写了。

前年,在大学读中文专业的儿子毕业,到了
南方一家报社打工,于是把在校时买的
一台台式旧电脑带回来给我,并告知我一些
简单的操作程序。对我说:“你就用拼音打
吧。五笔比较复杂,口诀也不容易背熟,不
适合你们这些年纪大的人。”就这样,我的
电脑梦终于实现了。